

倾听群众呼声 坚持立行立改

——中央文明办改进文明城市测评工作综述

新华社北京10月9日电(记者孙铁翔)全国文明城市以其评选标准严格、含金量高而为各城市 and 广大人民群众广泛关注。日前,中央文明办颁发新版《全国文明城市测评体系》,推出改进文明城市测评若干举措。记者采访了部分城市党政干部、地方文明办主任和普通市民,他们普遍认为新版《体系》和测评改进措施符合基层实际、顺应市民需求,将有力推进文明城市创建活动健康深入开展。

坚持问题导向 完善制度设计

1996年党的十四届六中全会提出,在全国广泛开展创建文明城市等群众性精神文明创建活动。18年来,创建文明城市活动覆盖城乡、深入基层,已成为人民群众喜闻乐见、改造社会的生动实践,在促进经济社会发展、推动市民文明素质和社会文明程度提高方面发挥了重要作用。但在创建活动推进过程中,也存在一些问题和不足,基层干部群众集中概括为“假”“繁”“急”三个方面:假,就是一些地方做面子工程,日常工作松松垮垮,评选前临时抱佛脚,搞突击迎检;繁,就是文明办布置创建任务重、上报材料多、工作程序繁;急,就是一些城市存在短期行为、急躁冒进、急功近利,有的提出两三年就要创成文明城市,缺乏过程、缺乏质量。

今年是第四届全国文明城市评选表彰之年。为贯彻中央文明委领导关于切实改进文明城市评选的重要指示,整改落实群众路线教育实践活动中基层干部群众对创建工作的意见建议,今年2-3月,中央文明办赴12省份进行专题调研,听取干部群众关于改进评选测评的意见。7月至9月中旬,中央文明办干部赴25个省(区、市)省会(首府)城市,以骑自行车或步行看、听、问的方式,着重听取市民群众的反映和建议。中央文明办对这些意见建议进行认真梳理,有针对性提出修改《体系》、改进测评方法、提高市民评价权重等一系列制度安排。对此,福建省文明办主任石建平说,文明城市创建当初便是针对普遍存在脏乱差问题而提出的,也是在不断解决问题过程中持续深化的。中央文明办针对基层普遍关心、群众反映强烈的突出问题,立行立改,有的放矢作出整改,很有必要,值得肯定。西安市文明办主任裴靖瑜说,此次改进力度之大,是大家没有想到的,

这是中央文明办认真回应基层呼声的结果,是大范围调研成果的具体转化。

测评体系“瘦身” 基层负担减轻

《全国文明城市测评体系》设置了“廉洁高效的政务环境”“民主公正的法治环境”“健康向上的人文环境”“有利于青少年健康成长的社会文化环境”等八大环境建设的指标任务,是把“坚持两手抓、两手都要硬”的要求落到基层的有效载体。为回应基层“减压”呼声,中央文明办对原《体系》369项指标作了大幅缩减,在保持基本框架不变的前提下,删除了同质化、时效性不强、过于琐碎的指标,保留146项与市民生活质量和幸福指数紧密相关、对塑造社会文明风尚作用重大的指标,删减比例达60%。哈尔滨市文明办主任吴国恩说,新版《体系》内容明显“瘦身”,指标简明扼要,更具针对性和操作性,不光为基层减了负,更突出了以后工作的重点和方向。

以往文明城市测评中,专业调查队员要到城市实地翻检创建工作材料,到市民家中入户问卷调查。本届评选,中央文明办研制“全国文明城市创建评选网上申报测评系统”,城市申报材料审核均在网上进行。测评组到城市暗访,不查阅材料、不听取汇报、不入户调查。贵阳市世纪城社区党委书记莫宇说,新的测评方法使基层干部从文山云海、资料准备、测评迎检中解脱出来,用更多时间创新服务群众方法,多为老百姓办实事好事。

突出思想内涵 强化道德要求

从20世纪80年代起,文明城市创建就把培育“四有”新人作为根本任务,在塑造城市好品质上下功夫。进入新世纪,文明城市创建更加注重思想道德教育,提升市民文明素质和城市文明程度。这次新颁布的《体系》集中突出创建的思想道德内涵,强调大力培育和践行社会主义核心价值观,把这一根本任务细化为80余个测评指标,引导各地牢牢抓住根本,把核心价值观落细落小落实。内蒙古自治区党委常委、包头市委书记王中和认为,新版《体系》把学习宣传贯彻习近平总书记系列重要讲话精神、培育和践行社会主义核心价值观、诚信建设制度化等重点部署摆在前面最重要位置,占《体系》内容的40%,加上原

《体系》中保留的道德建设方面指标,使新版《体系》中软件建设内容达到70%以上,充分凸显了思想价值内涵,强化了道德要求,将引导基层集中力量把文明城市建设成为培育和践行社会主义核心价值观的排头兵,有力推动城市塑造正确价值取向。

重在创建为民 重在群众评价

城市是载体,市民是主体。文明城市创建的出发点和落脚点都是让广大市民生活得更美好。新版《体系》保留的指标大多与群众日常生活密切相关,如空气和饮用水质量、市容卫生、交通秩序、社会治安、安全生产、社会风尚等,重在引导各地牢固树立创建为民、创建惠民理念,多办群众关心、基层需要、社会关注的好事实事。这次测评将通过看、听、问的方式街访群众,综合群众满意度,加大群众评价权重。多数市民对创建不赞成、不认可的,一律不得参评和入选文明城市。连云港市委书记杨世伟认为,新测评方法更加科学务实,评价标准让市民对创建工作有了更大的自主权、更多的话语权,这将推动各地集中精力做好打基础、利长远的工作。济南市趵突泉街道党工委副书记杜宝现说,新《体系》突出关注市民日常生活、大众需求,真正体现了创建让市民生活得更安全、舒心的工作思路,会吸引群众更加积极主动地为文明城市出谋划策、出力流汗。威海市民刘天放说,新《体系》注重民生,把惠民利民作为创建的出发点、落脚点,指导各地解决好空气、水质污染、制假售假、黄赌毒和公德失范问题,是以真心换民心、以行动赢信任。

加强常态管理 夯实文明根基

九层之台,起于垒土;千里之行,始于足下。创建文明城市非一朝一夕之功,不能一蹴而就。只有注重日常、平常、经常,才能真正收到实效。为此,中央文明办推出三项改进举措:一是改集统一测评为分散暗访;二是改固定时间测评为随机测评;三是改专业调查机构单一测评为统计局专业调查评价、中央文明委成员单位评价、专家评价和省文明办综合评价。江苏省文明办主任杨志纯说,改进措施通过制度化设计,使创建工作由面面俱到转为突出重点,由“临时”转为“平时”,由“突击”转为“常

态”,由大呼隆集合上阵,转为各部门强化日常管理,有利于推动创建活动健康发展。上海市文明办原巡视员陈振民说,这种办法注重引导各地激活城市文明的细胞,在基层、基础、基本上下功夫;抓基层就是一个个社区去覆盖,一个个行业去推进,一个个单位去落实。打基础就是要用“钉钉子”的精神,一张蓝图绘到底,咬定青山不放松,持之以恒抓日常管理。解决基本问题就是要回应社会关切,集中整治呼声高、意见大的重点问题。张家港市市委书记姚林荣说,今年测评不定时间、不集中统测,取消了以往的“样本框”“申报点”,体现了文明创建重在常态,能够考察城市文明创建的“真功夫”。武汉市文明办主任任宏说,采取随机暗访和看、问相结合的方式,可有效防止一些地方搞会战式创建,有利于促进文明城市创建更加注重过程、注重质量。

改进工作作风 务求取得实效

文明城市创建是接地气、连民心的群众性实践活动,必须深入基层、深入群众,了解所需所盼,掌握实际情况。在赴20余个省会(首府)城市调研之后,9月上旬,中央文明办全体干部,分赴北京市6个城区,到180多条大街小巷,90多个小区,30多所大、中、小学校和幼儿园,30多个商场、市场,20多个火车、地铁、公交车站,10多个公园景区,十几处城郊接合部,对北京市创建文明城市城区开展骑车、走路实地调研,在街面上发现问题,在社区听取市民意见,并将调研中发现问题及时反馈给首都文明办,面对面指导推动工作。河南省委常委、洛阳市委书记陈雪枫认为,中央文明办改进测评,以骑车、步行实地调研指导创建的工作方式,是转作风、惠基层的务实之举,充分体现了群众路线的要求。岳阳市文明办主任许卫国说,中央文明办采取骑车调研方式,深入各地城市背街小巷、老旧小区、城中村和城郊接合部,看创建实效、听基层意见、问百姓诉求。我们要认真学习借鉴,尽快跟进。

中央文明办专职副主任徐令义表示,下一步将继续落实改进和完善文明城市测评各项举措,增强工作实效,提升创建水平,真正把文明城市创建做成惠及群众、造福百姓的基础工程、民生工程。

吉林大学: 创新载体传承传统文化

本报记者 曾毅 本报特约记者 任爽 本报通讯员 骆文杰

“广寒瑶台,天上人间;素娥淡伫,丹桂参差;玉兔皎皎,银蟾皎皎。”中秋之夜的长春观澜湖赏月皎洁,来自吉林大白露汉服社的同学们身着汉服,在赏月主持下,伴着悠远的管弦古乐,轻声诵读着拜月祝文。

“我国自古就有‘春朝日,秋夕月’的祭祀习俗。传统的拜月礼令人感受到祖国悠久的历史,以及华夏五千年来对礼的敬重。”对于参与其中的吉林大学数学学院大四学生赵清鉴而言,今年的中秋别具深意。

2013年成立的新兴社团白露汉服社是吉林大学活跃社团之一,也是吉林大学在开展礼敬中华优秀传统文化系列活动中的创新载体之一。活动中,吉林大学将中华优秀传统文化教育与校园文化建设相结合,广收博采,不断延展大学文化的历史根脉,重视培育传承华夏文化的有机载体,推进科学与人文精神的融合发挥。

以晨跑晨读“励志立志”

清晨的吉林大学南区体育场,时常传出琅琅读书声。吉林大学“励志立志”训练营的同学们常在此晨读,诵读《大学》中的经典文段是营员必修的功课。

这个以“野蛮其体魄、文明其精神”为宗旨的训练营,要求营员们每天清晨六点在操场上进行早起签到、国学诵读、素质拓展、定时长跑等4项固定活动,每期训练营时长50天,无故缺席一次就会被取消营员资格。训练营营员、行政学院大四学生林思敏说:“《孙子兵法》中有言,‘朝气锐,昼气惰,暮气归’,早晨是人在一天中能充满活力最充沛的时间,锻炼身体、诵读经典,往往能事半功倍。”

自2012年开办以来,训练营已举办四期,每一期都有近千名营员参加训练。截至今年5月,累计有4358名学生参与其中,327名学生获得了“优秀营员”的荣誉。他们在训练营中,磨炼出善于坚持的意志品质,强健了身体,也积累了传统国学素养。

为国学加注时代气息

2014年5月11日,吉林大学学生励志读书社国学讲堂第一讲在学校国际学术大讲堂“开讲”。主讲人吉林大学心理学系副教授丁建路从心理学的角度讲述了《论语》中的经典语句,风趣幽默的言语,诙谐形象的肢体语言,赢得阵阵掌声。这掌声不仅来自吉大国学爱好者,还来自许多外国留学生。“我从没觉得国学还能这么有现代



意义。”生命科学学院学生柳海林在2013年通过微信平台关注起学生励志读书社订阅号,并定期参与到国学讲堂活动中,“讲座中,有的老师结合《论语》中的经典文句与当今社会热点事件,讲道德价值观。有的结合国学精粹,讲管理学之道。”

据介绍,“学生励志读书社国学讲堂”是吉林大学开展礼敬中华优秀传统文化系列活动的重要阵地。讲堂邀请校内外专家学者及教学名师助阵开讲,分期针对一个国学主题从不同角度加以诠释,包括《论语》精讲、孔子新解、管理之道、时政解读等多个方面,讲堂伴以古琴弦韵、清心茶道,颐养心灵。

负责此项工作的吉林大学学生工作部教师韩丹翔说,国学讲堂的“开讲”,又一次掀起学生学习国学经典的热潮,形成了同学们再读国学、研讨国学、运用国学的新气象,既有效传播了国学知识,又丰富了中华优秀儒家文化的现实意义。

学生社团助阵助力

“我们举办过‘华夏古韵,汉裳归来’主题汉服晚会,开办过满语学习班,组织会员同学们到博物馆等文化展馆实地参观,近期还准备举办一场以保护历史文化遗产为主题的图片展。”吉林大学文学院汉语言文学专业大二学生、中华文化研究会负责人王磊鑫说,尽管协会的工作占用了大部分课余时间,但意义非常。

为吸引更多同学参与到关注传统文化、传播华夏经典的行动中来,中华文化研究会经常开展国学讲座、读书讨论会、汉服制作研习、历史事件模拟演出等多种活动,协会目前有社员160余人,影响人数400余人。在弘扬传统文化的过程中发挥了积极作用。

中华文化研究会也是吉林大学丰富的国学学生社团之一。以“弘扬国学,复兴汉服”为主旨而创建的古露汉服社,尽管在2013年刚刚成立,却已拥有社员100余人,他们坚持发扬传统民族服饰、保护传统文化;成立于2006年的国学晨读社,已免费印发赠送社员《弟子规》《孝经》等入门经典600余本,每年纳新都吸引约300名新生加入。

黑龙江取消、下放37项行政审批事项

本报哈尔滨10月9日电(记者孙明泉、朱伟华、通讯员郝长波)黑龙江省人民政府第30次常务会议决定取消、下放37项行政审批事项,并通过政府门户网站、省机构编制网向社会公开发布。

去年5月以来,黑龙江省人民政府召开9次常务会议对清理行政审批事项进行专题研究部署,省长陆昊多次作出重要批示、提出具体要求。省政府为加大工作力度构建了由办公厅牵头、编办具体

负责、法制办配合的行政审批力量体系,采取集中办公、分组协调、统一研究的方式,建立了初审初审、复审复审、综合组会审的“三审”制度。省编办一年多时间里累计征求意见建议3300余条。为深入查找、分析改革过程中存在的问题,推动审改工作驶入“最后一公里”,8月初省组委组织了办公厅、省编办、省法制办和省工商局负责人带队的4个督查组,深入13个地市进行现场督查。



“张亚芬为民服务示范营业厅”10月9日,浙江省电力公司首个以员工名字命名的“张亚芬为民服务示范营业厅”在鄞州落成。张亚芬是宁波市鄞州区供电公司客户服务中心营业服务班班长。多年来,她热心慈善事业,结对多名贫困学子和老弱病残,被受助的孩子们亲切地称为“宁波妈妈”,先后荣获浙江省“巾帼建功标兵”、2014年度“浙江好人”、浙江省电力公司劳模等荣誉。

光明图片/邵亚波摄

走笔诗词楹联 礼赞伟大祖国

礼赞我国卫星通信 形成网络

无线覆中华,全民共享资源利;卫星追远梦,九域如编网络图。(赵继杰)

赞中国新气象

展万里宏图,大业辉煌,霞蔚云蒸春气象;逐百年梦想,中华奋起,风驰电掣马精神。(韩文莲)

赞小康社会

笔挥昆岳,墨蘸大河,寿字挂长城,十月花开中国海;民倡和谐,党为代表,春风追梦,千觞酒祝小康天。(李来栓)

赞钟南山院士

国逢危难向谁询,挺立南山拨乱云。除怪降魔称圣手,白衣战士一将军。(李春林)

赞袁隆平

辛苦耕耘岁月繁,一生研究铸忠魂。秋冬春夏农田事,人类承恩思水源。(仇金中)

中华颂

五星旗帜灿坤乾,祖国生辰贺语绵。华夏国歌讴盛世,炎黄共舞颂尧天。人丰物阜千家乐,海晏河清万代传。爱我江山追日月,宏图再展赖群贤。(闵永军)

渔家傲·中兴气象

四面边声喧扰急,沿疆列岛枪林逼。犯我其谁堪匹敌?华夏立,倭夷苟安思无计。视下苍生家国系,平贪御侮非凡举。大国烹鲜如弈局,天下誉,神州百代添豪气。(江雪涛)

天路行

藏羚羊甸霞霓光,公主莲花玉带扬。

红日惊逐天上路,轻驰铁甲载三江。(任伟民)

岁暮江南大雪灾有感

到处冰天雪地寒,为何天意恁江南。往年盼雪雪无迹,今日惜冰冰愈顽。无数城乡停电苦,万千客子阻途艰。中枢下动动员急,奋勇排难越岁关。(胡迎建)

水调歌头·参观鼓浪屿 林巧稚毓园感咏

扁鹊或堪媲,圣母观音尊。“万婴之母”人赞,天使惠凡尘。医术浑然忘我,护理功夫不苟,困厄见精神。著述妇科籍,“方”胜古《千金》! 菊菊洁,米兰雅,百花馨。肃然瞻仰慈塑,低喉诉家亲:“自小心雄志壮,老大桃繁李硕”,渴者沐阳春。游罢再朝拜,鸟语暖三分。(贺中轩)

赞龚全珍

烟台女子嫁边疆,鼎力祖昌建粮乡。育爱山村居陋巷,钦名尧域入朝堂。胸怀不老自恬淡,松竹有节何惧霜。九秩热肠沾本色,君为明整正国纲。(李晓斌)

四川合江: 礼仪新风吹进千家万户

本报记者 李晓东 危兆盖

新的学年,四川省合江中学的1400多名高三学生一下子成熟了很多,懂得了责任,知道了感恩。这样的转变始于新学期他们迎来的一场特殊的成人礼。今年以来,四川省合江县大力开展培育和践行社会主义核心价值观活动,探索以孝德文化为引领,首创以成人礼、婚礼、寿礼、葬礼为载体培育和践行社会主义核心价值观新模式,把核心价值观融入百姓日常生活,激发人们道德自觉,构建社会道德自律,使礼仪新风吹进了千家万户。

在“成人礼”中,植入感恩、奉献的价值观。合江县组织高中阶段学生每年举行“成人礼”,设置“穿越成长路、感恩师长、齐诵励志诗词、授成人章、成人宣誓、师长寄语”六个环节,教育学生懂得“成人之义”,着力培养青少年爱国爱家、有为之意识,引导青年认识自己,规划人生,树立崇高理想。在“婚礼”中,融入忠诚、和睦的价值观。合江县以“爱”为主线,设置“爱的签约、爱的历程、爱的承诺、爱的见证、爱的传承”五个核心环节,新人通过观看“婚姻·忠诚”微电影、回顾恋爱经历、行礼敬茶、父母寄语等仪式,接受爱的教育。简办婚事、移风易俗,得到群众的认同。

在“寿礼”中,注入孝老、爱亲的价值观。合江县引导群众破除大操大办、铺张浪费的陈规陋习,勤俭节约办“寿宴”。通过设置“暖寿、贺寿、拜寿、庆寿”四个环节,回顾寿星生活、读寿信、献祝福、行孝礼等内容,加强以孝道为基础的家风家教建设,培养人们的孝心、爱心,形成孝顺父母、爱老助老的社会风尚。在“葬礼”中,嵌入重生、简朴的价值观。合江县新式葬礼设置“回顾生平、亲友追思、亲属答谢、默哀鞠躬、遗体告别”五个环节,倡导生态安葬,采取树葬、花葬、草坪葬等节地葬法,减少土地等资源

消耗,引导人们培育慎终追远、惜福珍重的价值观念。积极倡导文明祭扫,在春节、清明节以献花植树、网上祭奠、“天堂信箱”等文明方式寄托哀思。

为让礼仪新风吹进千家万户,合江县在县级电视台、手机报、微信、微博、网站开设“新四礼、新风尚”专题专栏,利用重要版面、黄金时段海量播发以“四礼”培育和践行社会主义核心价值观相关内容。采用漫画、匠笔画、动漫等手法组织创作一系列“四礼”新风公益广告。通过电视、LED、车载视频、户外广告、在建工地打围墙、黑板报、道德讲堂等载体,全面推进文明新风进万家。

